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V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 Кликните да бисте почели унос текста.  

      Докторска дисертација Станиславе Бараћ има 15 већих поглавља. У првом поглављу 

ауторка дефинише термин ”женски портрет” као нови жанр.   

  У другом делу бави се питањем како читати тај нови жанр - полазећи од историја и студија 

културе, колегиница Бараћ повезује студије периодике са Хабермасовом идејом грађанске 

јавности и отуда проистичуће феминистичке контрајавности.  Претпоставке ових теорија она 

потом повезује са српским контекстом, показујући шта су били протооблици српске 

феминистичке контрајавности. Жанр женског портета потом прати, у трећем делу, од 

алманаха Српкиња из 1913. године, све до његове обнове средином деведесетих у часопису 

ProFemina. У трећем делу тема истраживања јесте и мултимедијалност жанра женског 

портрета. У четвртом поглављу ауторка се осврће на проблем термина женски часопис и на 

поделу на женске и часописе за жене. Она говори о часописима  Нова Европа и Мисао. 

Самом појму ”нова жена” посвећено је пето поглавље, док се у шестом пореде часописи 

Нова Европа и Мисао. Седмо поглавље посвећено је часопису Женски покрет (1920–1938),  

уређивачкој политици и материјалности часописа, и часопису као књизи портрета. У овом 

поглављу се разматрају ограничења и прекорачења радикалног грађанског феминизма, 

продор пролетерске контрајавности у феминистичку и моћ маргиналних периодичких 

жанрова.. У осмом поглављу реч је о часопису  Једнакост – Die Gleichheit – L’ Egalité, орган 

жена социјалиста (комуниста) Југославије (1920). Представљени су оснивање, концепција и 

гашење листа, однос револуционарног, пацифистичког и феминистичког дискурса;   

совјетски идеал нове жене; портрет револуционарке: лице и наличје виктимизацијског 

дискурса, часописи Југословенска жена (1931–1934) и  Жена данас (1936–1940), као и однос 

феминизма и  комунизма. У деветом поглављу Станислава Бараћ настоји да представи 

имплицитну читатељку Жене данас, одговарајући на питање коме се овај часопис обраћа. У 

истом поглављу је реч и о односу слике и текста у мултимедијалним портретима Жене 

данас. Ту се разматрају и специфични облици портета: портрети – шифре: прикривени 

позиви на револуцију; портрети жена у рату; портрети сељанки у документарном и 

фикционалном жанру;  портрети „великих жена“; посебни случајеви попут муслиманки, а 

постоји и  исцртавање идеала радне жене кроз модну рубрику. Десето поглавље посвећено је 

амбивалентности илустрованог женског (модног) магазина и у оквиру њега разматра се  

Жена и свет. У једанаестом поглављу реч је и о жанру  женског „антипортрета“, читалачкој 

публици. У дванаестом поглављу реч је о књижевности о новој жени, жанру и рецепцији, 

епистоларним и дневничким романима, и бројним новим ликовима жена као што су нова 

градска жена, нова хришћанка, нова сељанка. Тринаесто поглавље представља    селективна 

библиографија женских портрета (1920–1941), потом следе   закључак и   литература.  

 

VI       Списак научних и стручних радова који су објављени или прихвађени за објављивање на основу 

резултата истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији 

Уз 

напомену: 
 Кликните да бисте почели унос текста. 

  

Навести називе радова, где и када су објављени. У случају радова прихваћених за објављивање, таксативно 

навести називе радова, где и када ће бити објављени и приложити потврду о томе. 
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VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

      Први светски рат представљао је најважнију прекретницу у схватању женских права у 

европским друштвима. Нагли улазак великог броја жена у привредни живот земаља у рату 

показао је у кратком периоду да су жене у свему способне подједнако као и мушкарци, што 

је, независно од рата, учинила и комунистичка револуција у Совјетском Савезу. То је 

драстично променило погледе, али и аргументацију, о женској инфериорности, као и о 

подељености привате и јавне сфере и одговарајућим родним улогама. Линија прогресивних 

промена у озакоњењу женских права и промена у родним односима као друштвеним 

односима моћи уопште током 20-их и 30-их година 20. века била је, истина, прекидана и 

нарушавана, али су многа од тадашњих постигнућа постала трајне цивилизацијске тековине.  

 Ове промене, као и формирање нове, велике државе – Краљевине Срба, Хрвата и 

Словенаца / Југославије (1919–1941), омогућили су нагли и упадљив продор жена у јавни 

живот и у Србији. У тим условима формирана је и феминистичка контрајавност, чији су 

основни инструменти били часописи и листови који су уређивале саме жене. Док су до 1914. 

године на српском језику доминирали часописи намењени женама које су уређивали 

мушкарци, уз изузетке на подручју Аустроугарске монархије какви су били часопис Жена 

(уреднице Милице Томић, Нови Сад) и алманах Српкиња (који су уредиле „српске 

књижевнице“, Ириг – Сарајево), од почетка 20-их година појављују се гласила којима су 

жене и власнице и уреднице и главне сараднице. У таквим околностима развио се и раширио 

жанр женског портрета. Овај карактеристични жанр женске периодике 20-их и 30-их 

година 20. века подразумевао је писање жена о одабраним женама и женским идентитетима 

са циљем женске еманципације.   Сама феминистичка контрајавност имала је своју претечу 

али и зачетак у Девојачком роману Драге Гавриловић, који је као периодички жанр, роман у 

наставцима, објављиван 1889. године у новосадском часопису Јавор, док историја женских 

портрета започиње портретима који чине већину садржаја алманаха Српкиња (1913). Једном 

врстом њихове предисторије могу се сматрати и женски портрети објављивани у Жени и 

свету уредника Аркадија Варађанина, поменутом Јавору и другим српским часописима у 

Аустроугарској монархији. Тек по оснивању Краљевине, средиште борбе за женска права 

помера се ка Београду у ком се покрећу феминистички часописи и листови Женски покрет 

(1920–1938), Једнакост (1920), Југословенска жена (1931–1934) и Жена данас (1936–1940) и 

феминистички оријентисани илустровани магазини Жена и свет (1925–1941) и Женски свет 

(1930–1934). Ова гласила постају главни оквир и повлашћени простор новог 

самодефинишућег и самоафирмишућег жанра. Женски портрети, међутим, добијају значајно 

место и у феминофилним часописима као што су загребачка Нова Европа (1920–1930) и 

београдски Мисао (1919–1937) и Живот и рад (1928–1941). Женски портрет и 

друштвеноисторијски и политички контекст који га је условио – феминистичка 

контрајавност, захтевају посебно терминолошко-појмовно и теоријско образложење. 

Именовање и одређење „новог“ жанра своју подлогу налази у три повезана а ипак различита 

истраживачка и теоријска поља: 1) у  проучавању женских жанрова у популарној култури и 

масовним медијима, 2) у различитим теоретизацијама везе између категорија рода и жанра у 

књижевности и у 3) гинокритичким проучавањима. Увелико развијена теоријска свест о 

диференцираности женских жанрова међу производима популарне културе (какви су 



филмска мелодрама, телевизијска сапунска опера, љубавни романи и илустровани женски 

магазини), затим исто тако развијена свест о условљености књижевних жанрова било 

родним иденититетом аутора било темом рода, као и развијеност гинокритичких приступа 

који су и емпиријски показали да услови у којима жене стварају одређују и специфичне 

књижевне теме, мотиве, жанрове и традиције – пружили су адекватан теоријски оквир да се 

у конкретном историјском контексту мноштво сродних периодичких текстова сагледа као 

посебан жанр и да се тај жанр именује женским портретом. С обзиром на битну разлику у 

функцији овога жанра у односу на женске жанрове, али у складу са синтагмом коју је 

употребила њихова теоретичарка Анет Кун, као и у дослуху са гинокритичким одређењима, 

женски портрет је најадекватније сврстати у гиноцентричне жанрове.   Нови јавни простор 

који су жене освојиле у датом историјском контексту, уочен кроз емпиријска истраживања 

периодичке и друге грађе, дефинисан је као феминистичка контрајавност на основу 

актуелних феминистичких интерпретација концепта грађанске (либералне) јавности у 

теорији Јиргена Хабермаса. Док су, с једне стране, поједине теоретичарке кориговале 

Хабермасову тезу о успону и декаденцији монолитне грађанске јавности увођењем идеје о 

појави феминистичке јавности (feminist public sphere) као нове критичке јавности (DiCenzo, 

Maria, Lucy Delap & Leila Ryan 2010), дотле је, с друге стране, Ненси Фрејзер развила идеју о 

субалтерним „контрапубликама“ које су одувек постојале као опозиција хегемоној јавности. 

Једна од њих је и феминистичка „контрапублика“ (feminist counterpublic) (Fraser 1989). 

Усклађујући ове концепте са ситуацијом у српској / југословенској (женској) периодичкој 

штампи и прилагођавајући дате термине српском језику, кандидаткиња је дефинисала појам 

феминистичке контрајавности. То је издвојени дискурзивни јавни простор у оквиру којег се 

20-их и 30-их година 20. века генеришу женски портрети.  Феминистичка контрајавност 

такође није монолитна категорија. Њоме су заправо на нов начин дефинисани и обједињени 

различити феминистички покрети који су у то време деловали (радикални грађански, 

умерени грађански и пролетерски), па тако и њихова гласила, сада виђена као инститиције 

јавности. У основи ових покрета, мање или више организованих, налазиле су се одговарајуће 

феминистичке идеологије. Те су идеологије, свакако, одређивале уређивачку политику 

сваког периодика па тако и садржај, значење и функцију женских портрета. Уз то, дати 

феминистички дискурси женских периодика и портрета успостављали су различите односе 

са другим доминантним идеологијама односно дискурсима међуратног раздобља, као што су 

(интегрално) југословенство, комунизам, фашизам, антифашизам, модернизација, 

урбанизација, еманципација, пацифизам и тако даље. Било да су ови дискурзивни дијалози 

значили хибридизацију различитих дискурса или пружање отпора некима од њих, у целини 

посматрано производили су изузетну разноликост женских идентитета.  Пажљиво читање 

текстова женских портрета и њиховог часописног контекста помоћу теоријског апарата 

критичке анализе дискурса (critical discourse analysis), пре свега кроз рашчлањивање 

њихових имплицитних и експлицитних значења, показало је да су се еманципаторски 

дискурси у овом периоду још увек тешко ослобађали свих традиционалистичких, 

конзервативних и дискриминаторских стереотипа. То је на плану целовитих периодика 

производило било тактичка одступања од основних идеолошких премиса (Женски покрет), 

било нехотични паралелизам супротстављених принципа (Југословенска жена), било 

програмску амбивалентност (Жена и свет, Женски свет) или, у нешто специфичнијем 

случају, подређеност женске еманципације другом и „важнијем“ еманципаторском дискурсу 

(Једнакост, Жена данас). На плану значења појединачних текстова и на језичком плану, 

дата ситуација производила је логичку контрадикторност, аутосубверзивност дискурса и, 

опет, амбиваленцију. Конкретније, идеал еманциповане жене није било могуће усагласити са 

патријархалним идеалима пожртвоване мајке, чуварке дома и нације, али га је исто тако 

понекад било тешко ускладити и са идеалом пожртвоване револуционарке. Ипак, иако су у 



еманципаторским дискурсима присутни ови трагови „борбе“, у њима доминирају нове 

феминистичке вредности. Зато се може закључити да су у конкретном 

друштвеноисторијском процесу женске еманципације поменути женски портрети и гласила 

одиграли радикално модернизаторску улогу. Њима се прикључује деловање феминофилних 

гласила, које показује да бинарна опозиција модернизацијско : конзервативно у књижевној 

политици часописа може да подразумева обрнут однос у случају третмана женске 

еманципације. Тамо где су доследно очуване патријархалне вредности, женски периодици и 

портрети остајали су потпуно ускраћени за потенцијалну еманципаторску функцију, 

обликујући у замену за њу рудиментарни просветитељски дискурс (Сељанка).  Уколико би 

се тражила јединствена идеологема која је, макар за методолошке потребе истраживања, 

заједнички именитељ датих портрета и идентитета, била би то идеологема нове жене. Као 

најрадикалнија феминистичка конструкција овог периода, идеологема нове жене може се 

сматрати најудаљенијим али и највишим идеалом женске еманципације, па је отуда погодна 

као теоријско полазиште у сагледавању, класификовању и (културолошкој, идеолошкој, 

језичкој) анализи конкретних текстова жанра женског портрета. Поред тога, ова је 

идеологема једина прецизно теоријски елаборирана у своме времену, како у европском 

контексту (Александра Колонтај) тако и у контексту женске периодике која је предмет овог 

истраживања (Женски покрет).  Са тог полазишта гледано, женски портрети часописа 

Женски покрет обликовали су,  Ипак, нова жена била је за ову групу периодика средство а 

не циљ сам по себи. Због тога, посебно у гласилима Комунистичке партије као што су 

Једнакост и Жена данас (чија се веза са Партијом није смела видети јер је ова била у 

илегали), ликови нових жена бивају обележени или преозначени антифашистичким, 

пацифистичким и револуционарним дискурсом.    Женски портрети илустрованих женских 

магазина доминантно су промовисали, такође у целини гледано, умеренију и компромисну 

варијанту нове жене: идеологему модерне жене. Она је подразумевала жену еманциповану у 

погледу образовања, јавног деловања и личних слобода, али уз очување култа женствености 

и мајчинства. Овакво профилисање савремене жене било је опет у складу са вредностима 

(пројектоване) читалачке публике: женама из имућнијег грађанског слоја тадашњег  

југословенског друштва.  Новија истраживања идеологеме нове жене (попут оних Лин 

Пикет) омогућавају, коначно, да се жанр женских портрета на теоријски и 

књижевноисторијски утемељен начин повеже са женском књижевношћу истог периода. Још 

прецизније, на тој основи могуће је дефинисати појам и корпус књижевности о новој жени 

у оквиру српске / југословенске књижевности међуратног раздобља. Књижевност о новој 

жени постављена је, међутим, не само у оквир феминистичке теорије и критике, већ и у 

оквир оновременог феминистичког активизма.  Вишеструка контекстуализација женских 

портрета у српској периодици 20-их и 30-их година 20. века укључује ову студију у токове 

различитих академских дисциплина као што су друштвена историја, историја жена, 

гинокритика, студије културе, студије медија и релативно младе студије периодике 

(periodical studies), а по исходишту таквог приступа у проучавању запостављене женске 

књижевности и у гинокритичка проучавања.  Свака од поменутих дисциплина постављена је 

у оквир феминистичке теорије или бар феминистичког приступа, па би се ова студија 

најкраће могла окарактерисати као феминистичко интердисциплинарно истраживање 

међуратног периода.   
VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

НАПОМЕНА: Навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења резултата истраживања. 

      У сваком појединачном поглављу и у раду у целини, кандидаткиња Станислава Бараћ 

показује продубљено познавање материје и способност њене теоретизације. Термин ”женски 

портрет” јасно је и утемељено образложен; њена интерпретација Хабермасовог појма 

јавности и следствено, контрајавности, употребљена је у контексту српске културе;  



разумевање начина на које периодици функционишу примењено је у оквиру женске штампе, 

а у дефинисању управо тог појма употребљено је знање о часописима, али и о 

гиноцентричним жанровима, женским часописима и женској поткултури уопште, што је 

један од основних појмова феминистичке теорије књижевности. Темељно излагање грађе и 

способност теоретизације обимног материјала учинили су да Станислава Бараћ овом 

докторском тезом доприноси једнако истраживањима српске историје, женских часописа, 

жанрова и модернизма на српском језику као и модернизма уопште и феминистичке теорије. 

Другим речима, докторска дисертација Станиславе Бараћ представља потпуно иновативан и 

теоријски пробојни текст у подручју истраживања женске часописне културе на српском 

језику.  

X             ПРЕДЛОГ: 

                На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже: 

 На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже: 

Mр Станислава Бараћ  својом дисертацијом je испунила захтеве докторског рада и може да 

приступи  његовој усменој одбрани.   

        

      ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ  

      

 

 

  

     1. Проф. др Биљана Дојчиновић  

      

 

 

  

     2. Др Весна Матовић  

      

 

 

  

     3. Др Слободанка Пековић  

        

     4.   

        

     5.   

 


